

V.

Выступление представителя делегации Республики Куба
майора Армандо ЛОПЕЗ ОРТА

Доклад по Христианской Мирной Конференции и Ватикану.

По нашей оценке Христианская Мирная Конференция за два последних года осуществила плодотворную деятельность в международном экуменическом движении, свое влияние и престиж нарастили; с каждым днем она объединяла вокруг себя все большее число деятелей христианских, церковных и религиозных организаций в силу целей ее политики за мир во всем мире, разрядку международной обстановки и социальную справедливость, цели эти, совпадающие с принципами наших правительств и партий. По мере учреждения такой деятельности в континентах Азии, Африки и Латинской Америки, то она преобладала повышенное значение.

Однако, с нашей стороны мы еще озабочены вопросами, о которых мы говорили еще на предыдущем совещании 1975 года и которые касаются возникновения - в качестве постоянной

- 2 -

политики нынешнего Генерального секретариата - тенденции по установлению контактов с церковными организациями и деятелями из капиталистических стран. По-нашему мнению эти контакты имеют слишком обширный характер и не сопровождаются конкретными результатами для осуществления работы Христианской Мирной Конференции.

Сегодня мы еще можем добавить, что в ряде случаев эти результаты оцениваются отрицательно в силу реакционных и диверсионных позиций некоторых элементов, внедренных в этой организации. В связи с этим мы излагаем следующее:

- В ходе заседаний Президиума Христианской Мирной Конференции, состоявшейся в январе в Москве, нам стало известно, что Генеральный секретариат представил некоторые предложения перед Русской Православной Церкви, которая была организатором Конференции, об участии во Всемирном Религиозном Съезде за Мир латиноамериканских элементов, заявляющих их диверсионные взгляды, например, Марио Юти, Роландо Фалс Борда, Гутиеррес Мерино и другие, что частично удалось нейтрализовать.

Однако, несмотря на замечательную организацию этого совещания, в котором участвовало более 650 представителей разных стран, несмотря на влияние оказанное Русской Православной Церкви и на прогрессивное содержание всех утверж-

денных документов и призывов, то что было общепризнано большинством делегатов - Фалс Борда и католик Даниела Канданедо заняли совсем отрицательные позиции, критиковали совещание с точки зрения его организации и занимались распространением антисоветских идей среди латиноамериканских представителей. Что касается Канданедо, она хвасталась своими связями с Генеральным секретарем, который, по ее словам приглашает ее на такие мероприятия.

- На одном из заседаний предыдущего совещания Рабочего комитета ХМК, состоявшегося с 22 по 27 апреля с.г. в Кении, американец Карл Соул твердо защитил политику президента США, самого Картера и его "подлинный интерес в вопросах, касающихся прав человека". В то же время он сделал предложение о том, чтобы темой 5-й Генеральной Ассамблеи было "Разоружение и развитие", также предлагал пригласить главнокомандующего Фиделья Кастро с тем, чтобы он говорил о "саморазвитии на Кубе", что представляет собой невежливое и провокационное поведение.

В таком случае Генеральный секретарь критиковал его высказывания. Однако, позже Карла Соула пригласил на пресс-конференцию в ходе которой еще раз хвалил Картера и его предлагаемую политику защиты прав человека и объявил себя врагом всякого рода империализма как американского, английского, так и со-

ветского происхождения и здесь защитил диверсионную кампанию двух империалистов. Его кандидатура была выдвинута, чтобы входить в состав важнейшей Подготовительной комиссии 5-й Генеральной Ассамблеи, деятельность которой будет составлением будущих планов и деятельности ХМК.

- И также совещание Комиссии по изучению проблем женщин, состоявшееся в мае в ФРГ, было руководимо голландской Адриан Вал Мэл Герман, которая проявляла антисоветских и антикоммунистических позиций. Совещание проводилось в рамках феминистских взглядов, не были затронуты вопросы политического содержания, связанного со вкладом христианских женщин в осуществление цели ХМК, то что было подвергнуто критике Генеральным секретарем. Помимо этого возникли споры между женщинами-участницами за выше указанные причины.

Деятельность Региональной Организации ХМК в Латинской Америке и Карибском бассейне.

Работа, проводимая кубинской стороной, была направлена в основном на выполнение всех решений принятых на предыдущем совещании в сентябре 1975 года в этой братской стране, и на завершение процесса создания региональной организации ХМК в Латинской Америке. В этом направлении помогли и сотрудничали с нами органы здесь присутствующие, в частности СССР, ВНР,

ЧССР, мы пользуемся этим случаем, чтобы выразить вам нашу благодарность. Мы хотели бы подчеркнуть, что "несмотря на успешное развитие и завершение этого процесса, были трудности и недопонимание со стороны Генерального секретаря ХМК, которые в определенной мере затормозили эту деятельность и потребовали своевременное вмешательство начальника Ведомства по религиозным вопросам Венгрии и органа венгерской госбезопасности.

В кратком обзоре можно сказать, что в конце прошлого и начале нынешнего года, имела место интенсивная деятельность, направленная на создание условий способствующих успешному проведению учредительного совещания Региональной организации ХМК в Латинской Америке и Карибском бассейне в середине марта в Мексике. В нем участвовали около двадцати религиозных руководителей континента, намеченные цели были выполнены.

Наши оперативные работники обслуживали эту деятельность в Мексике и ход совещания осуществился под нашим контролем.

В первые числа июня в нашей стране состоялось первое собрание исполнительного комитета Региональной организации ХМК в Латинской Америке и тем самым были выполнены наши планы, направленные на обеспечение содержания и перспектив в деятельности данной организации до момента проведения Региональной конференции, предусмотренной на первый квартал 1978 года в

Панаме, или Ямайке.

Еще можно добавить, что группа упрочилась как учреждения и личная ответственность каждого члена Исполнительного комитета окреплась. Мы были бы очень благодарны братским органам госбезопасности за оказание нам дальнейшей эффективной помощи в этой работе до проведения Конференции.

Что касается процесса создания региональной организации ХМК в Африке, кубинская сторона считает, что нужно уделить особое внимание всех здесь присутствующих, учитывая стратегическое значение этого района и отрицательные события, имевшие место на предыдущем собрании Рабочего комитета в Кении. В этом отношении наше предложение сводится к тому, чтобы обратить ваше внимание на этот вопрос и на необходимость широкого привлечения религиозных представителей Африки, занимающих известные революционные и антиимпериалистические позиции, с тем чтобы обеспечить контроль за региональной организацией. Важно отметить роль, которую могут играть некоторые кубинские религиозные деятели в этом процессе, исходя из авторитета, которым пользуется наша страна на данном континенте.

В связи с этим и в качестве опоры на работу по воздействию, кубинские церкви пригласили африканских религиозных деятелей прогрессивно настроенных с целью оказания положитель-

ного воздействия на них, передать им наш опыт о процессе создания региональной организации в Латинской Америке и указать на необходимость предвидеть, чтобы основные должности были под контролем или были заняты прогрессивными и основательными лицами.

В отношении 5-й Генеральной Ассамблеи ХМК, предусмотренной на середину следующего года, мы считаем целесообразным совместно обсудить все намеченные изменения в кадровом составе руководства этой организации.

Мы считаем, что это является удобным случаем, чтобы обсудить возможность проведения совещания в июне 1978 года, в котором участвовали бы представители контрразведывательных органов, занимающихся этой деятельностью с целью преодаления конкретных трудностей последних моментов.

Мы выдвигаем еще одно предложение о рассмотрении целесообразности создания оперативного центра, в состав которого входили бы представители наших органов, с тем чтобы обслуживать с точки зрения контрразведки 5-ю Генеральную Ассамблею; и обеспечить успех намеченных целей.

О Ватикане и Католической Церкви.

В борьбе в идеологической почве Католическая церковь еще является в нашей стране объектом нашего наблюдения и контроля, так как она учреждение, которое по средствам, теоретической основе и интересам относится к числу враждебных организаций и является по сути дела подходящим орудием для диверсионной деятельности.

Согласно данным в наших руках, мы заметили определенные изменения в политике Ватикана с момента проведения последнего нашего совещания в Варшаве в 1975 году.

Направление Ватикана в международной сфере. Наша оценка Восточной политики Ватикана.

На протяжении 1976 года и нынешнего года в Ватикане и в церквях в международном масштабе имели место факты, дающие основание думать о том, что менее реакционные тенденции Католической церкви уступают дорогу самым реакционным элементам, выступающим за открыто враждебную политику против социализма и миролюбивых сил человечества.

В последних выступлениях Поля Шестого, в папских документах и в статьях газеты "Л'Оссерваторе Романо", официального органа печати Ватикана, когда речь идет о социалистическом лагере, о марксизме и об освободительной борьбе народов, то преобладающий тон совпадал с позицией осуждения и открытого противостояния линии, проводимой некоторыми менее реакционными кругами Ватикана. В общем мы наблюдаем, что ограничиваются возможности признания реального социализма в политической и социальной почве, и также ограничиваются возможности установления т.н. диалога. В настоящее время мы замечали, что Ватикан заинтересован в продвижении дипломатического сближения с определенными социалистическими странами, но процесс развития таких намерений был замедлительным и только ограничивался взаимными визитами и попытками устраниТЬ некоторые вопросы, вызывающие трение. По-нашему мнению политика Ватикана скорее направляется на то, чтобы укрепить церковную деятельность в этих странах и создать условия, благоприятные для подкрепления самого Ватикана. В настоящее время Ватикан имеет 136 кардиналов, из которых 7 происходит из социалистических стран и 70 из Европы.

Назначение Бенелли кардиналом, во главе с епархией Флоренции в Италии дало основание подумать о существующем устремлении выдвигать его на положение, способствующее продвижению на должность папы, в случае его смерти или отречения от должности, о чем появились комментарии в связи с плохим состоянием здоровья

Пола Шестого. Бенелли возглавлял самую реакционную тенденцию, в то время как Кассароли, который в последнее время не пользовался доверием Пола Шестого и в печати опубликовали о его замещении без официальных опровержений, был инициатором дипломатического сближения с социалистическим лагерем.

В отношении церкви в социалистических странах Пол Шестой критически высказался об обстановке в них. Примером этого могут служить его высказывания, когда в марте 1977 год он встретился с пятью чехословацкими епископами и в апреле с.г. всеми венгерскими епископами. Ватикан также присоединился к лицемерной и тенденциозной кампании о правах человека, которую проводило и проводит американское империалистическое государство против социалистических стран. С другой стороны, Ватикан также оказал свою поддержку вражеской кампании против социалистических стран перед Белградской конференцией.

Имеющаяся обстановка в процессе выборов в Италии вызвала беспокойство среди иерархов Ватикана, учитывая возможность победы левых сил.

Рымский викарий Уго Полети произнес самое яростное выступление против Коммунистической партии, пользуясь поддержкой Пола Шестого. В этом же направлении итальянское духовенство открыто высказалось против левого движения и за Христианскую

демократию. После выборов антикоммунистический дух немногим пал перед реальными фактами. Выборочный процесс в Италии наряду с результатами опроса о разводе и аборте представляли собой факты, способствующие ослаблению папского авторитета, т.к. он противостоял преимущественному большинству верующих и даже части самого духовенства.

С другой стороны Ватикан чаще оказывал свою поддержку странам, занимающим самые реакционные позиции в Африке и принял меры, чтобы затормозить процесс прогрессивных сил. Примером этого могут служить события в Народной Республике Анголы, где он добился расширения своего поля воздействия в данном обществе после победы МИЛА, продвигая негра на должность президента Ангольской епископальной конференции, в замещении белого епископа португальского происхождения, который до сих пор исполнял обязанности и также посредством создания новых епархий, возглавляемых местными епископами.

С другой стороны Ватикан пытается препятствовать нормальному развитию молодой Республики Анголы, о чем свидетельствуют пастырские послания. Например к концу прошлого года епископальная конференция выпустила пастырское послание, в котором проявлялось противостояние правительству, используя в качестве обоснования принципы гуманизма, признания освободительного движения и факт признания религии в законных актах Анголы.

У латиноамериканской церкви мы наблюдаем укрепление наиболее консервативных и псевдопрогрессивных слоев, которые осуждали просоциалистические движения, возникающие среди простых священников. На практике эти движения сильно ослабились в последнее время из-за официального давления со стороны церкви, реакционных правительств, за неустойчивые позиции внутри самых движений.

В последние годы нарастает репрессия со стороны реакционных правительств против отдельных слоев католического духовенства. Такая обстановка проявляется по-разному, например похищение, убийства, пытки в отношении священников в Чили, Уругвае, Аргентине, Бразилии и других странах Южной и Центральной Америки, так со стороны полиции как и других псевдополицейских организаций ультра правых сил, также проявляется в трении между церковью и правительством, обвиняют ее в том, что в ее рядах полно коммунистов, даже не признают католической иерархии. Это последнее обстоятельство имело место во время сбора епископов, состоявшегося в Конкагуа, Эквадоре, в котором местные власти силой выгнали епископов из страны за то, что признали это собрание подрывной деятельностью.

В Мексике также применяли насилие в отношении духовенства, даже убили священника. Другой случай - дело епископа из Куэрнаваки Серхио Мендес Арсео, занимающего прогрессивные позиции, ко-

торый был подвергнут клеветнической кампании через печать, с тем чтобы дискредитировать его.

В такой ситуации, Ватикан как обычно действовал двусмысленно, без заявлений в отношении агрессий на своих членов и организаций.

Католическая церковь готовится к 3-й Генеральной конференции всех латиноамериканских епископов, предусмотренной на 1978 год, где уточнится работа, которую проведется в нашем континенте. В связи с реакционным отношением почти всех епископов, неоднократные высказывания латиноамериканских иерархов и представителей Ватикана на протяжении двух последних лет с осуждением того, что они называют коммунистическое проникновение в университетах и в пропагандистских средствах и с критиками на влияние "чужих идеологий" на духовенство, можно предвидеть, что это новое совещание епископов будет далеко и правее от тех высказываний, произнесенных в Меделлин, в 1968 г.

Есть другие вопросы внешней политики Ватикана, требующие более подробного анализа. Речь идет о якобы религиозном сближении с иудаизмом и исламизмом со стороны Ватикана посредством проводимых в последнее время переговоров. В отношении евреев западная печать считает, что Католическая церковь намеривается сгладить традиционные противоречия с иудаизмом, что может

иметь политическую коннотацию по отношению к сионизму.

Что касается исламизма также можно думать о том, что Ватикан устремляется на взаимопонимание с арабским миром в рамках тех религиозных вопросов, которые отличают их друг от друга.

Мы считаем, что Экуменическая деятельность протестантов не движется вперед. С другой стороны католические деятели делали такие заявления, которые могут повредить эти отношения, т.к. в них явно недооценивают принципы протестантских церквей. В нашей стране экуменическое движение не проявляло никакого сдвига благодаря нашему вмешательству, воспользовавшись в этих целях прогрессивными позициями основных евангелических сект, с которыми Католическая церковь не согласна.

Разные оттенки в политике Ватикана в отношении Кубы и последствия в Международной арене.

В отношении Кубы политика Ватикана устремляется в основном в три направления:

- Поддерживать на высоком уровне дипломатические отношения между этими двумя государствами. На приемы нашего посольства в Ватикане обычно ходят сотрудники самого высокого уровня. Ватиканское посольство на Кубе маневрировало в этом году, чтобы в своем годичном приеме добиться официального представительства высшего уровня, чем прошлогоднего, что им не удалось.

- Оказать поддержку церквям внутри страны. Ватиканское посольство активизировало свою деятельность по внедрению религиозной литературы, материалов для своего культа и экономической помощи местной церкви. Кроме того нарастили визиты иерархов и иностранных католических экспертов и повторно применяется туристический канал для внедрения эмиссаров религиозных центров. На протяжении 1976 и 1977 гг. имели место визиты латиноамериканских епископов, например визит Генерального секретаря Латиноамериканского епископального совета СЕЛАМ, реакционного колумбийского епископа Алфонсо Лопес Трухильо и других представителей Ватикана, как например, поляка Ладислава Рубина, генерального секретаря Синода Епископов и Нунций специалиста по социалистическим странам Луижи Пожи.

Другое мероприятие Ватикана, чтобы поддержать церковь на Кубе было опубликование в газете "Л'Оссерваторе Романо" документов кубинского епископа, среди которых находится письмо-циркуляр епископов от мая 1976 года под названием "Сообщество и Евангелизм", в котором уточняется существенная задача церкви - проповедовать евангелие и папские указания через духовенство и вообще верующих, используя все возможные средства: религиозное воспитание в семье, мероприятия организованные в церквях, примерное поведение без опровержений своей веры и личная деятельность в целях привлечения других лиц. Этот документ попадает в рамках миссионерской линии в паstryрское послание Поля Шестого от 8 декабря 1975 г. под названием "Евангели Нунтианди" с призывом заниматься прозелитской деятельностью в качестве "основной задачи" церкви.

Наряду с обновлением кадров Нунциатуры в конце 1975 года мы наблюдаем ряд событий, которые явно представляли собой новый оттенок церковной политики против нашей страны.

Действующий в настоящее время пронинций Марио Таглиаферри дает предпочтение религиозной стороне его миссии над дипломатическими функциями, в отличии от предыдущего нунций Сезар Зачи. На протяжении его пребывания на Кубе он неоднократно посещал все провинции и большое число церквей на местах, включая некоторые дома верующих, он встречался со священниками и епископами всей страны и со светскими деятелями и проповедовал в ряде многочисленных религиозных мероприятий на местах.

Его общие и личные указания направляются на то, чтобы подчеркнуть преимущество идеологического смысла католической религии над социальными обстоятельствами и преобладающей идеологией, в то время как делает упор на необходимость распространения прозелитизма и перехода на более активный этап распространения религии.

Таглиаферри в основном связывается с самыми консервативными и реакционными слоями духовенства, отходя от самых прогрессивных. Такое же поведение мы наблюдаем в деятельности двух других сотрудников представительства, первого секретаря

и атташе, в отношении которых мы установили признаки враждебной деятельности.

Так как мы заявили на совещании в Варшаве в 1975 верующие и духовенство в нашей стране составляют меньшее число, чем было в первые годы после победы революции, однако в настоящее время мы наблюдаем в них больше уверенности в себя из-за поддержки церкви и представительства Ватикана. Некоторые события, не связанные с ежедневной дипломатической деятельностью Нунциатуры, среди которых находится зрелый и почтительный подход к религии в документах Первого съезда Коммпартии Кубы и принципы, изложенные в Конституции оцениваются со стороны отдельных элементов духовенства и верующих как проявление эффективности "прочной" позиции церкви перед революционным процессом.

В свою очередь епископы, в соответствии с политикой Нунциатуры, начали работу, направленную на то, чтобы убедить священников и верующих в необходимости укрепления духа сообщества и прозелитизма на основе т.н. "евангелизованного и евангелизующего сообщества". Такие указания, по сути дела новые внутри церкви, направляются на то, чтобы церковь переходила с оборонительной к наступательной политике.

Мы считаем целесообразным расширить объем информации для обмена между органами, службами здесь присутствующими с целью углубления наших знаний о деятельности Ватикана против наших стран, и об изменениях тактики и методов, применяемых ими, что логично приведет к улучшению нашей работы против Ватикана.

Мы также считаем, что такие виды совещания крайне положительны. По-нашему мнению полезно было бы в будущем систематизировать эти встречи, т.к. они способствуют накоплению опыта, углублению, упрочнению наших отношений и переходу к высшим формам взаимного сотрудничества.